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M–52/2110

pMjwbI lwzmI–212

(Semester–III)

(Syllabus December, 2019)

Time : Three Hours] [Maximum Marks : 75

Bwg-a

I. 'kQwvwrqw' khwxI sMgRih ivcoN iksy iek khwxI dw
ivSw-vsqU Awpxy SbdW ivc ilKo :

(a) ksqUrI

(A) su`cw iq`lw

(e) Gr[ 12

II. inmn-ilKq pwqrW ivcoN iksy iek pwqr dw pwqr
icqrn kro :

(a) Awlw isMG
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(A) nvpRIq

(e) qweI[ 12

Bwg-A

III. hyT ilKy pYrHy dI iek-iqhweI SbdW ivc sMKyp rcnw

kro nwl hI FukvW isrlyK vI idE :

ibnw mn dI Arogqw dy srIr Arog nhIN ho skdw[ ieh

Byd bhuq G`t lok smJdy hn[ ijs mn ivc sdw swVy

qy eIrKw dI A`g bldI rhy, sdw vYr ivroD Aqy kroD

dw BWbV m`icAw rvy auh srIr iksy qrHW Arog rih

skdw hY? hux qW p`CmI fwktr vI ieh g`l mMn gey

hn ik jykr ibmwr nUM KuS r`iKAw jwvy qW auh CyqI

Arog ho jWdw hY[ icMqw mn dw v`fw rog hY[ iek

mhwqmw ny ikhw hY ik icMqw icqw dy smwn hY smyN aunqoN

vI vDIk hY[ icqw qW ieko idn swVH ky srIr nUM svwh

kr idMdI hY pr icMqw hmySw swVdI rihMdI hY[ gurU

Arjn dyv jI kihMdy hn ik jo r`b dy rwh pur qur

pYNdw hY aus dI icMqw mu`k jWdI hY Aqy AhMkwr im`t jWdw

hY[ 9
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IV. aupvwk kI huMdw hY? ies dI pirBwSw idMdy hoey ies dw
vwk ivc kwrj qy sQwn inSicq kro[

jW

vwk kI huMdw hY? rUp Aqy kwrj dy AwDwr qy pirBwiSq
kro[ 12

Bwg-e

V. hyT ilKy swry pRSnW dy au~qr sMKyp ivc idE :

1. 'Gr' khwxI dy pwqrW dy nW ilKo[

2. Ajoky mnu`K ivc GtdI pirvwrk irSiqAW dI
sWJ bwry 's`bb' khwxI dy pRsMg ivc crcw
kro[

3. 'aujwV' khwxI qoN auhwnUM kI pRyrnw imldI hY?

4. 'kQwvwrqw' khwxI sMgRih dI BUimkw iks ny
ilKI hY?

5. 'lMGidAW-vVidAW' khwxI dI 'mYN' pwqr dw F`ikAw
ichrw iks dw pRqIk hY?

6. Ajwieb nUM nINd nw Awaux dw kI kwrn sI?
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7. kort ivc surIq dI mulwkwq Acwnk iks nwl
ho geI sI?

8. krm isMG ny bwpU dy sMskwr leI ipMf jwx dw
PYslw ikauN kIqw?

9. ikirAw vwkMS ikMny pRkwr dy huMdy hn?

10. aupvwk qy vwkMS dw kI &rk hY?

11. iek imSrq vwk ilKo[

12. 'AxivAwihAw' Sbd dw DwqU qy vDyqr v`K krky
ilKo[

13. sMbMDk qy Xojk ivc kI AMqr hY?

14. mUk ivAwkrixk iekweIAW qoN kI Bwv hY?

15. bxqr dy ADwr qy vwk dIAW ikMnIAW iksmW
hn? 15×2=30

——————


